

En toda España. 150 ptas. al mes

Extranjero. 300 " al año

Número atrasado, 10 céntimos

Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción: calle Nueva, 10, teléfono 17

Administración: Rambla de la Albufera, 16, teléfono 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MARÍN

Año XLIV.

Núm. 12,815.

LA GUERRA MUNDIAL

Los generales de la guerra

sabe el resultado desastroso que tuvo, pudiendo exclamar, lo mismo que Piro, después de la batalla de Asculum: *Otra victoria como esta, y estamos perdidos!*

Ciúmpiese ahora los diez y siete meses de guerra, cruenta y destructora, y a medida que el tiempo pasa, se extiende, chal mancha de aceite, en todo el globo terráqueo.

Comenzó la lucha entre Austria y Serbia; inmediatamente Rusia y Alemania; a reglón seguido, ésta y Francia, y en cuanto nos descuidamos, Inglaterra, Bélgica, el Japón, Portugal, por más que esta nación declaró la guerra en sus colonias, más no en la metrópoli. Es decir, que el mes de agosto de 1914, parece que una oleada de locura invadió a Europa, y los que tuvimos la inmensa suerte de permanecer neutrales, veíamos el fin del mundo, el caos, la imaginación no comprendía tanto desastre.

El 5 de noviembre, Turquía declaró la guerra a la Triple Entente. Pasaron unos meses, casi un año, y de nuevo presenciamos un caso insólito, caso que trastornó a todos los cerebros equilibrados, caso jamás relatado en la Historia, y que los más desaprensivos no quisieron darle crédito, hasta palparlo. Un amigo de 33 años, se revuelve contra su protector, del que no ha recibido más que bienes, prosperidad fama, honra y provecho de nuevo esa ola de demencia, llegada al grado superlativo, inunda a la vieja Europa, y... el 24 de mayo declara la guerra Italia a Austria-Hungría — por no sé qué, agravios, aún no dilucidados, — cuando ésta, llena de buena fe, ofreció a aquella grandes compensaciones que jamás conquistará con las armas en la mano.

Realmente, el momento elegido por Italia no podía ser más halagüeño para ella, y señala el punto álgido, el más culminante de esta guerra. En efecto, los imperios centrales estaban encerrados en un círculo de hierro, y luego, del cual era muy difícil salir, y Austria-Hungría tenía toda la Galitzia invadida y los rusos desembocaban por las llanuras de Hungría. Esto más tienen que agradecerle sus antiguas amigas.

Luego, al año de tempeza, la catástrofe mundial, Alemania, Austria-Hungría y Turquía luchan denodadamente contra los colosos del mundo, Rusia, Inglaterra, Francia, Japón e Italia, y sus satélites, Bélgica, Portugal, Serbia, y... la minúscula república de San Marino, que contagia seguramente por este *pelirium tremens*, quiso que su nombre sonara en la gran hecatombe humana.

Más a partir del 5 de mayo, la situación de ambos imperios empieza a despejarse, y roto en Gorlice el frente ruso, van de victoria en victoria hasta hoy.

Pero hablamos de los generales que más han sonado en esta guerra y observamos: el general Joffre, en las batallas de la Champagne, Aragona, Wevre, Arras, y las luchas de los Vosgos, salió de muy mala manera derrotado, y sin conseguir jamás su objetivo; en la gran ofensiva del 25 de septiembre de 1915, en la cual ganó en un frente de 25 kilómetros, cuatro de profundidad (que luego perdió), todo el mundo

destituidos más o menos veladamente, por faltas que quizá la Historia, imparcial, no atribuirá tanto a ellos personalmente, como al sistema.

Para nosotros, espectadores atontados de esta guerra, no vemos en ello más que la confesión palmariamente de la derrota.

El general Cadorna y su lugarteniente el general C. Porro, son los únicos que se han librado del naufragio en Italia; porque hemos perdido la cuenta de los comandantes generales de cuerpo de ejército y de menor categoría retirados desde mayo acá. Y del generalísimo italiano no tenemos que decir más que, con un ejército fresco, nutritivo, bien armado, etc., etc., acompañó el asedio de Gorizia el 17 de junio, plaza no fortificada, y la ha arrasado, eso sí, pero en ella sigue tremolando orgullosa la bandera de Austria. Este general aún no ha tenido la satisfacción de poder decir que ha obtenido una victoria por mínima que sea.

El general Hamilton, no pudo forzar los Dardanelos.

El gran duque Nicolás, el general más hábil, más estratega y más frío de todas las naciones, según nos decía uno y otro día la prensa aliada, ha cometido errores de tal bulto y magnitud, que, a pesar de ser tío del Czar, de ser el que domina por completo a su sobrino, y uno de los principales autores de esta conflagración, en el Cáucaso se encuentra, hecho un virrey, pero su nombre no ha vuelto a sonar desde agosto.

Renennkampf, Sesancic, Dimitriev, Ruzky, etc., etc., estrellas fugaces han sido en este cielo tormentoso.

Todos estos generales han sido

berg; von Gallitz, Boroevic, Schöllitz, Litzman, Pflanzer-Baltin, Sibeller, Lisingen, Kowess y otros más, que por no cansar dejamos de enumerar.

A propósito hemos dejado para el final a los archiduques de Austria, José Fernando y Federico, al vilpendiendo bajo todos conceptos, en todas formas, y de cuantas maneras sabe la maledicencia humana, al Kronprinz, al heredero de Alemania. Todos estos señores de sangre real, comparten con sus soldados las penas, las fatigas, las inclemencias del tiempo, las responsabilidades del mando, no imaginadas aquí, porque desgraciadamente en España no se tiene idea de lo que es el cumplimiento del deber y todos estos generales ocupan su sitio sin extralimitarse lo más mínimo, y han obtenido victorias que para si quisieran renombrados generales de otras naciones.

Por lo tanto, observamos en esta ligera historia de los generales, que en el campo de los aliados no ha salido ningún general que descuelle por sus iniciativas o victorias; antes al contrario, todo han sido fracasos y falencias y el juicio que mejor le cuadra a la situación es el pronunciado por Lloyd George en su último discurso, que dice: «Demasiado tarde» es la divisa que podemos escribir con letras de fuego. Llegamos demasiado tarde para ayudar a Bélgica, demasiado tarde para salvar a Serbia, y enviarnos gente a los Dardanelos, demasiado tarde. Demasiado tarde en armarse allí, demasiado tarde en tomar tal o cual decisión, demasiado tarde en empezar tal o cual empresa y demasiado tarde en preparar esto, lo otro o lo de más allá; los pasos de los aliados han sido paralizados por el espejo.

DE

Sus adversarios idearon un plan, lo maduraron, y teniendo presente lo que decían los viejos escolásticos:

«La democracia es incompatible con la dirección de una nación en guerra», sin atender más que a ese plan lo pusieron en práctica, sin que, en su resolución se haya ovis-

umbrado un instante de tibieza o

vacilación, y solo de este modo

han llegado siempre antes que sus

enemigos, consiguiendo ya todas

partes resolver la guerra a su fa-

vor.

Finalmente, esperemos que el año 1916 sea mejor que el 1915,

porque peor no podrá ser, y ¡Dios

quiero que nos traiga la paz tan

descada por todos. Además, por

ostentar con muchísimo orgullo mi-

nacionalidad, deseo muy firmemente

que España, por su hidalgía

histórica, por su gran independencia, por los esfuerzos que está haciendo la diplomacia en bien de la

humanidad, sea la que celebre el

futuro Congreso de Paz de las na-

ciones que hoy derraman su pre-

ciosa sangre y sus ricos tesoros en

los campos de batalla.

B MARIO

La venta de barcos españoles

Con motivo de las ventas de barcos

de la Marina mercante española, ea-

lizadas durante el último año, se han

publicado muchas y muy distintas

noticias acerca de tan importante

asunto, que con razón, preocupa al

Gobierno, y que ha motivado la pro-

hibición de venta ordenada por el

señor ministro de Fomento, a pro-

puesta del director general de Co-

mercio.

Las relaciones de los barcos ven-

didos que han publicado varios pe-

riódicos de Madrid y de provincias

contienen errores de bulto, que con-

viene subsanar, para que la opinión

20 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO».

¿Cómo se habían llegado a conocer?

Necesario será pues que demos aquí algunas explicaciones sobre la grande institución de la señora de Montecristo, institución a que hemos aludido ya muchas veces en el curso de esta historia.

La institución de las *Hermanas del Refugio*.

Porque es menester que el lector lo sepa bien, nosotros no hemos elegido, entre las conversaciones de la condesa de Montecristo, sino las más salientes y notables, aquellas que nos han parecido ser la encarnación más viva de las miserias madres, origen o matriz de donde salen todas las otras miserias femeninas.

Así el libro divino no se ocupa tampoco más que de los Apóstoles, y sin embargo Jesús, el Hombre Dios, ha abierto los ojos a muchos millones de extraviados o malditos.

Nosotros no referimos en estas páginas más que la historia de las hijas de predilección de esta salvadora de almas, que se hacia conocer de ellas bajo la triple forma de la señora de Montecristo, de Aurelia y la señora viuda Lamouroux; pero cuántas otras no habían recurrido a ella y habían sido consolidadas?

Las ugias, como Nini Moustache, revolcándose en el fango más asqueroso del vicio.

Las otras, como Hortensia de Puysais, culpables sólo de

una falta casi involuntaria.

Y otras, como Madame Jacquemin, víctimas de una fatididad exterior que ningún desfallecimiento de su parte parecía justificar.

A cuántas Ciprianas condenadas a la prostitución legal de un casamiento desigual, no había conseguido devolverlas a un amor honrado, franco y nada especulativo?

A cuántas Ursulas no había preservado de la tentación corruptora o de los malos consejos de la miseria?

A cuántas Pipiones no había arrancado de las garras de ese monstruo de tres cabezas, como el Cerbero antiguo; el hambre, el frío y el vicio precoz?

LA CONDESA DE MONTECRISTO

17

Se había concluido, pues, y roto toda relación íntima entre él y la «Bebella adorada».

Pero a pesar de eso, a Madame Gosse, no le faltaban visitas, al contrario.

En primer lugar, era José Rozel, el obrero buen mozo que habitaba en el quinto piso, al cual se había visto entrar a hurtadillas muchas veces en casa de Madame Gosse, cuando no estaba su marido; lo que daba lugar a nuevas murmuraciones.

Diantere! José era tan gallardo mozo y no era rico, al paso que Bebelia tenía *cum quibus*!

No faltaban algunas que tenían envidia de José por haber hecho tal conocimiento.

Las mujeres, al envidiar la buena fortuna de Madame

Gosse y haciendo alusión a su marido:

— Tanto peor para él; bien aplaudí lo astuto que él

ban.

Pero es el caso que José no era el único que viniese a visitar a la mujer del memorialista, en ausencia del horrible monstruo.

Así, por dos veces se había visto entrar a dos mujeres vestidas de luto y muy cuidadosamente cubiertas con sus velos.

Solamente que los velos más tupidos y oscuros, para los masculinos, son muy claros para la vista de una mujer, y las vecinas habían visto lo que aquellos velos ocultaban.

La una de las mujeres, bella todavía, pedría tener sobre unos cuarenta años.

La otra era extraordinariamente hermosa, y estaba en la deslumbradora frescura de la juventud.

Las dos habían venido, primero separadas y después juntas, y aquel día el gallardo José había bajado de su bohardilla al cuarto de Madame Gosse.

Sin duda debían esperarla, porque apenas llamó a la puerta entreabierta y entró en el cuarto, cuando volvió a ce-

Total: 36 buques, con 83.781 toneladas y 130.520 de carga total.

Buques adquiridos por compra y construcciones, 7, con 19.880 toneladas y 35.700 de carga total.

Diferencia en contra de la bandera nacional, 29 buques, con 65.901 toneladas y 94.820 de carga total.

De los datos anteriores, se deduce que la Marina española acusa una baja de 29 buques, con 63.901 toneladas de registro bruto y 94.820 de carga durante el curso de 1915.

Buques adquiridos y construidos en España: — «Santa Isabel» 2100 toneladas y 3400 de carga total; «Leonita» 2323 y 3000; «Jerónimo» 2450 y 3700; «Mar del Norte» 2600 y 4150; «Mar Mediterráneo» 2600 y 4150; «Igontomendi» (sin terminar), 7300; «Alfonso XIII» 7810 y 10000. Total: 19.880 y 35.700.

Buques perdidos en 1915 — «Natalia» 1298 toneladas y 3300 de carga total; «Orozco» 2589 y 3900; «Isidoro» 2044 y 3200; «Bernabé» 2400 y 3600; «Carbones Asturianos» 576 y 700; «José de Aramburu» 2387 y 3500; «Albia» 2482 y 3800; «Nuestra Señora de Begona» 2330 y 3500; «Peña Castillo» 1788 y 2520; «Alfonso XIII» 5000 y 8000 de desplazamiento. — Total, 22.899 toneladas y de carga total, 36.700.

Resumen: Buques vendidos y entregados, 19, con 44.594 toneladas y de carga total, 67.700.

Idem vendidos y sin entregar, 7, con 16.698 y 26.800.

El conflicto de Barcelona

Procedente de Barcelona ha llegado a Madrid el señor Junoy.

Interrogado sobre el conflicto obrero, expuso los siguientes juicios:

Entiende que la masa obrera va a remolque de sus directores, quienes sufren la metamorfosis que como consecuencia de la guerra está sufriendo el anarquismo.

Por ello la huelga no es general, no pudiendo precisarse el carácter del conflicto.

No es una huelga dirigida — ha añadido — sino una huelga en que individualmente se labora por extenderla en forma de conveniencia societaria o de coacción.

Muchos — dice el señor Junoy — son los factores de este problema.

Ciertamente, a los que vivimos en Barcelona no ha debido sorprendernos, pues hace unos dos meses que los contratistas del ramo de construcción fueron notificados por los obreros de que a primeros del año

1916 recibirían de éstos unas bases sobre reivindicación obrera.

Uno de los principales factores — añade — es la demanda extranjera de albañiles y metalúrgicos, lo cual no afecta a la masa, sino a lo que pudiera llamarse artífices del ramo.

Desde luego el señor Junoy no cree en la posibilidad de un complot internacional, como se ha venido diciendo por algunos, sino en que hay demanda de buenos obreros, y como en Barcelona hay no sólo trabajo para satisfacer las necesidades del interior sino los pedidos del exterior, también los obreros han creído llegada la hora de obtener las mejoras que piden, lo cual responde perfectamente a las leyes societarias, sin necesidad de pensar para nada en complots.

Por otro lado, los patronos que tienen firmados contratos no pueden aceptar las peticiones de los obreros mientras no rescindan esos contratos.

Otro factor importante — sigue diciendo — es la cuestión de las subvenciones las cuales se han encarecido en un 40 por 1000, mientras los obreros cobran el mismo jornal.

Los beneficios de mayor producción no han llegado la clase obrera, y, por consiguiente, al encontrarse ésta con un sobreprecio en los artículos de primera necesidad y una demanda de trabajo, revindica mejoras.

Es, pues, un movimiento societario y de subsistencias.

Con respecto a esto se dice que cuando la necesidad apremia y la vida se hace imposible no basta decir que se estudiará esta importante cuestión, sino que es necesario decir que se ha restablecido la normalidad en los precios.

Las impresiones del señor Junoy sobre este asunto son bastante pesimistas.

«La Epoca» hablando del mismo asunto dice:

«Fero no dudamos que en efecto, aprovechando ese movimiento, se procurará arrastrar a la emigración a obreros de los que más falta hacen en Francia e Inglaterra en la hora presente.

«Eso es muy verosímil, aunque no sea todo lo que en la huelga hay.

«Contra ese peligro no hay más que un remedio: el fomento de la producción en el país.

«No valen las medidas coercitivas ni las prohibitivas; sólo dándoles trabajo remunerador del esfuerzo será posible retener esos brazos, y sólo mejorando la preparación técnica se podrán habilitar substitutos de los que inevitablemente se vayan.

«En esto segundo piensa ya el mi-

nistro de Instrucción pública, según sus últimas declaraciones, pues no obedece a otra cosa el propósito del señor Burell de dar carácter práctico a la enseñanza de artes y oficios para la creación de un buen aprendizaje.

Si eso sigue, los reclutadores de obreros españoles no necesitarán aprovechar huelgas como la de Barcelona para realizar sus fiestas. El gobierno les dará andado el camino.

Sección oficial

Ayuntamiento de Mahón

El día 18 del actual a las doce de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el arriendo de un solar propiedad del Municipio situado en la calle Campamento número 4 de esta Ciudad, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de veintiuna pesetas abuales y no se admitirá ninguna proposición que baje de dicha suma. Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores constituir en la Caja municipal como fianza provisional el cinco por ciento del importe o valor total de este contrato, debiendo aumentar el rematante en concepto de fianza definitiva hasta el diez por 100 de la cantidad en que le haya sido adjudicada la subasta.

MODELO DE PROPOSICIÓN

Don..., según cédula personal número... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de arriendo de un solar propiedad del Municipio situado en la calle Campamento número 4 de esta Ciudad se ofrece a tomar a su cargo dicho arriendo con enteras sujeciones a aquellos por la cantidad de (en letras)... pesetas... céntimos

Fecha y firma del proponente.

Lo que se anuncia, para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en la referida subasta. Mahón a 12 de enero de 1916 — El Alcalde Presidente, P. G. de Moncada.

Alcaldía de Mahón

El señor Gobernador civil de la Provincia publica en el «Boletín Oficial» de la misma, número 7.650, de 8 del actual, la siguiente circular:

«Conforme a lo interesado por la Junta de Gobierno y Patronato de Farmacéuticos Titulares, y a los

efectos que determinan la Real orden de 21 diciembre último y las Ordenanzas aprobadas por Real orden de 10 noviembre de 1906, se publica a continuación la relación de los Farmacéuticos inscritos en dicho Cuerpo, a fin de que los señores Alcaldes de esta Provincia figuren en el respectivo tablón de edictos el ejemplar del «Boletín» en que se inserte la referida relación, para general conocimiento.

Relación de los Farmacéuticos inscritos en dicho Cuerpo, pertenecientes al partido de Mahón:

Mauricio Hernández Ponseti, Ma-

hón.

Mateo Seguí Carreras, idem.

Juan Castell Vinent, Alayor.

Pedro Pujadas Cebria, idem.

Juan Gómez Carreras, Ciudadela.

Francisco Piqué Hortoneza, idem.

José Cavaller Piris, idem.

Miguel Seguí Prats, idem.

Gabriel Martí Bella, San Luis.

Frotán Ruiz Cuevas, Villacarlos.

Mariano Fraga Sola, Ferrerías.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados. — Ma-

hón 12 enero de 1916. — P. G. de Moncada.

Santoral

Santo de hoy. — San Hilario y el beato Bernardo de Corleón.

Santo de mañana. — Santos Pa-

blo, Mauro y Benito obispo obispo

Visita a la Corte de María. — Ma-

ñana se hace a Nuestra Señora del Rosario en Santa María.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 14 de enero de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Justo Martínez.

Imaginaria: Comandante de Artilería Excelentísimo señor don Gonzalo Sangro.

Hospital y provisión: segundo Capitán del 70.

Vigilancia: 5º Oficial del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González del Valle.

— Hoy a las diez y con las formalidades reglamentarias ha tenido lugar en el Hospital Militar de esta Plaza el primer reconocimiento de inútiles del mes actual.

— El primer Teniente don Luis Alonso ha sido destinado a la Comandancia de Ingenieros de Menorca.

— Don Bartolomé Mir y Pons, de Vilacarlos.

Capacidades

Don Antonio Cardona Cardona,

don Pedro Pons Sitges, don José Fon-

zi Coll, don Antonio Roca Varey, y don Lorenzo Pons Pons, de Mahón.

Don Francisco Forcadé Mercadal, de Ciudadel.

Don Martín Timoner Vidal, don Juan Francisco Sintes y don Rafael Mascaró Guardia, de Alayor.

Don Pedro Riudavets Moll, de Mer-

cadal.

Don Miguel Tuduri Seguí, don Francisco Sierra Preto, don Pedro Puig Comas, don Lorenzo Carreras Serra y don Gabriel Prat Vidal, de Villacarlos.

Supernumerarios

Cabezas de familia. — Don Jaime Colom Riudavets, don Francisco Pons Carreras, don Mateo Cabrejas Salas y don Francisco Morro Coll, de Ma-

hón.

Capacidades. — Don Jaime Fábregues Pax y don Pedro Pons Pons, de Ma-

hón.

Hemos recibido la visita del «Heraldo de Lluchmayor», semanario in-

dependiente que ha empezado a pu-

blicarse en dicha ciudad.

Deseamos al colega larga vida.

Observatorio Meteorológico de Mahón

DIA 13 DE ENERO DE 1916

Presión barométrica. — 768.5 mm

Dirección del viento. — W.

Fuerza del viento. — Ventolina.

Estado del cielo. — Casi des-

pejado.

Estado del mar. — Marejada.

MAHÓN

En el sorteo celebrado el 29 del pasado en Palma, de los individuos que deben formar el Tribunal del Jurado durante el próximo cuatrimestre, resultaron elegidos los señores siguien-

tes:

Cabezas de familia

Don Juan Melchor Sampol, don Martín Gómez Cachot, don Francis-

co Frech Cenerontola, don Simón Ca-

reras Benejam, don Juan Lucena

Vidal, don Francisco Rita León, don

Federico Canut Clavé, don Miguel

Parpal y Pons, y don Pedro A. Mol-

Borrás, de Mahón.

Don Miguel Villalonga Medina, de

Ciudadela.

Don Juan Pons Hernández, don

Juan Melia Petrus, don Juan Sastré

Pons, don Gabriel Seguí Mascaró,

don Francisco Vidal y Mir, y don

Bartolomé L. Pons Piris, de Alayor.

Don Gabriel Triay Villalonga y

don Martín Moll Gofalons, de Mer-

cadal.

El buen sentido de nuestros lectores

habrá sido suficiente para subsanar

un error de redacción que publica-

sos ayer en el artículo de colabora-

ción «Higiene de los niños mayores».

Donde dice «Lo primero es lo higién-

ico, lo segundo ocasiona suscepti-

bilidades para el frío», debe decir

«Lo primero ocasiona susceptibi-

dades para el frío; lo segundo es lo

higiénico». — *Continúa lo siguiente*

En el Instituto Médico Quirúrgico

fundado por el doctor Gustavo Batlle

en Mahón calle del Doctor Orfila, 51

(antes Moreiras), consulta de 9 a 11

mañana y de 5 a 7 tarde, se trata y

de películas anunciadoras, que serán proyectadas en los cines que se surten de su manufactura.

En las sucesivas sesiones que celebre la Comisión, reunirán a los propietarios de los restaurantes y cafés, a los empresarios de los teatros, cines y music-halls y a los presidentes de las sociedades deportivas para precisar la forma de su cooperación a las fiestas.

«El Liberal» de Barcelona juzga la opereta en dos actos del amigo León «La Corte de los milagros», en los términos siguientes:

«Con el modesto calificativo de aventura lírica se estrenó ayer noche en el Imperio una obra en dos actos, original la letra del distinguido periodista, redactor de «Las Noticias» don José León y la música del maestro don Baltasar Samper.

«La Corte de los milagros», salvando la simpática modestia de sus autores, es un afortunado ensayo de opereta española.

Sin la consistencia y seguridad de una obra escénica definitiva, deja probado que los amigos León y Samper conocen el paño — paño hasta ahora, puede decirse que de exclusiva manufactura vienesa — y que insistiendo, como es seguro que insistirán, y para ello han ganado el derecho en buena ley, tienen que producir excelentes ejemplares del género.

El libretista dió acertadas situaciones al musical, apartándose, como no suele ocurrir en muchas ocasiones, de las arbitrariedades en el desarrollo y de la falta de interés en la acción.

Los personajes están movidos con soltura, y el diálogo es fácil y entretenido.

El músico compuso una partitura que si acusa alguna inexperience, especialmente en la parte de orquestación, resulta inspirada y de elegante factura.

La canción del can boy, la danza de la rosa y la serenata, son entre otros, números que revelan destreza y conocimiento del pentagrama.

La interpretación... todo lo ajustada que se puede interpretar una opereta en dos actos, con la que actores y músicos trában conocimiento a las cuatro de la tarde y se estrena media docena de horas después.

Es este un mal crónico, imposible por lo visto, de curar.

Hay que hacer un aparte para Loia Arellano que defendió con valentía la danza de la rosa, improvisándola, así puede decirse, con mucho arte y mucha propiedad, para Pepe Santpere, que se salva siempre y lo salva todo, y para Damián Rojo, único que había estudiado su papel y lo sostuvo con acierto y vacilaciones.

El público aplaudió todos los números de música y las principales situaciones.

Al final de cada acto se llamó a los autores. Como está mandado, se les pidió que hablasen. Por los dos habló Pepe León, que estuvo original en su discurso. ¡Con lo difícil que es la originalidad en estos casos!

Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo y paisano el ilustrado sacerdote reverendo don Juan Roselló, presbítero, beneficiado de la Santa Iglesia Catedral y Secretario del Seminario Conciliar.

El señor Roselló salió por la tarde para Ciudadela.

Ayer dieron principio en el Ayuntamiento los trabajos para el alistamiento del presente año.

Don Juan Serra, representante de la «Unión Española de Explosivos», nos ha obsequiado con un hermoso almanaque de pared.

Agradecemos el obsequio.

Al fijar el Gobierno el tipo de 300 pesetas por cabeza para la exportación del ganado mular, el señor Urzaliz ha tenido en cuenta el tipo de venta de las mulas en España, en relación con el precio que alcanzan en Francia.

Se venden en España a 700 y 750 pesetas y en la vecina República a 1.200 y 1.250 pesetas.

Parace que se tenían preparadas varias expediciones para sacar 28.000 mulas de España.

Dicen del Ferrol que han co-

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Un caballero que desea guardar el incógnito ofrece sesenta mil duros al Gobernador de Madrid para ayudar a la extinción de la mendicidad. — Solicitando la exportación del garbanzo andaluz. — Nueva emisión de obligaciones del Tesoro. — El Director general de Comercio y las Cámaras. — Informe acerca del precio de los fletes. — Faltan en España barcos para el transporte de mercancías. — Carestía del carbón. — Se intentará traer carbón americano. — Continúa la repatriación. — Llega a Valencia, procedente de África, el regimiento de Mallorca, y es aclamado en las calles. — Una dotación con suerte. — El parte alemán. — Éxitos alemanes en Francia y Rusia. — La lucha en el aire. — Aviadores alemanes condecorados por el Kaiser. — Discurso del presidente de la Cámara popular alemana. — Los ingleses opinan que los alemanes aplazarán hasta la primavera próxima la campaña de Macedonia. — Invasión de Montenegro y evacuación de Cetigne. — El parte francés. — El Kaiser sigue bien de salud y no ha abandonado su vida normal un solo día. — Éxitos ingleses en la Besarabia. — La lucha en el mar. — El acorazado «Goeben» sufre averías.

Noticias de España

Madrid 14.

Un rasgo de generosidad

En la mañana de ayer visitó al Gobernador civil un caballero que suplicó guardar el incógnito, quien ofreció al señor Conde de Sagasta un donativo de trescientas mil pesetas, destinadas a coadyuvar a la campaña del Gobierno para la extinción de la mendicidad.

El Gobernador aceptó el ofrecimiento.

Toda la prensa se ocupa de ello, elogiando unánimemente el proceder magnánimo del anónimo donante.

La exportación del garbanzo andaluz

Una comisión de la Cámara de Comercio de Málaga ha solicitado del Gobierno se permita la exportación del garbanzo andaluz, al menos hasta diez mil toneladas, que se concepturna.

Nueva emisión de obligaciones

En breve se abrirá una nueva emisión de obligaciones del Tesoro, la cual se dice ascenderá a 150 millones de pesetas.

Pidiendo informes

El Director general del Comercio ha telegrafizado a todas las Cámaras de Comercio, pidiendo los informes a la mayor brevedad de las mercancías detenidas en los puertos españoles por falta de barcos que se las lleven.

Hasta ahora, las contestaciones recibidas acusan todas carencia de barcos y enorme carestía de los fletes, especialmente con América.

Se le han presentado varias instancias diciéndole que a causa de la restricción para la exportación del carbón inglés, se avecina un grave conflicto para las industrias, por carencia de dicho combustible, silvo el caso de que se traiga carbón de Norteamérica, precisando empero que los fletes no pasen de 25 pesetas, al objeto de que la tonelada pueda venderse a cincuenta.

El sulfato de cobre

La sociedad minera del Peñiarroya ya ha aumentado la producción del sulfato de cobre, al objeto de salvar la viticultura.

Repatriación

Comunican de Valencia que ha fondeado un vapor de la compañía de África, conduciendo a su bordo procedente de Melilla, al Regimiento de Mallorca.

Las tropas fueron ovacionadas a su paso por las calles, dispensándose el pueblo valenciano, un entusiasta recibimiento.

Torpedos automóviles

Dicen del Ferrol que han co-

menzado los ejercicios de torpedos automóviles.

Una tripulación afortunada

La tripulación del acorazado «Alfonso XIII» que como se recorrerá obtuvo el premio mayor de la Lotería de Navidad, jugó a un billete del último sorteo, habiéndole faltado unos pocos números para obtener de nuevo el gorro, saliendo premiado dicho billete con el centenar.

En el país de la libertad

El ilustre escritor don Luis Bonafoux que como se recordará fué expulsado de Francia, a causa de sus escritos, hallándose en la actualidad en Londres, ha dirigido una carta a «El Heraldo de Madrid» cuya correspondencia desempeña, en la que hace pública la absoluta imposibilidad en que se halla de escribir con independencia, acerca de la guerra.

DE LA GUERRA

Madrid 14.

El parte alemán

Un radiograma de Nordeigh recibido anoche a las doce treinta, da cuenta del parte oficial facilitado por el Estado Mayor alemán, dando el estado de la lucha en todos los frentes.

Empieza comunicando que al noreste de Armentières rechazaron con éxito un ataque de una fuerte división inglesa.

Agree luego que ayer mañana las tropas francesas intentaron repetir sus ataques a la Champagne y Mésnil, siendo totalmente rechazados.

Asimismo fracasaron totalmente los ataques de los franceses contra las trincheras alemanas y en cambio obtuvo éxito el ataque de las tropas alemanas, las cuales ocuparon la Granja Maisson.

En Bélgica unos aeroplanos alemanes derribaron a dos aviones ingleses, lo propio que en Tourcoing y Bapaume.

Los tripulantes de los aviones alemanes que desribaron a los aviones enemigos, superiores en número, han sido condecorados por el Kaiser con la orden del Mérito, por su intrepidez.

Otro avión inglés fué derribado en Trouvaix y otro en Ligny, perdiendo seis oficiales aviadores, quedando prisioneros dos, que fueron recogidos, heridos de gravedad.

En el teatro oriental y en diversos puntos se libraron combates que resultaron victoriosos para las tropas alemanas.

En Nowotra fueron rechazados los rusos, siendo desalojados de una trinchera avanzada, la cual fue luego ocupada por los alemanes.

El Kaiser no está enfermo

Un radiograma de Nauen anuncia que es totalmente falso el rumor de que el Kaiser Guillermo II se halle enfermo.

El Emperador continúa bien de salud, habiendo recibido a diario a los ministros y hecho vida normal.

El pueblo alemán espera con gran expectación el discurso de la Corona en la Cámara Popular.

Ingléses y turcos

Un despacho oficial de Londres da cuenta de que las tropas inglesas en Besarabia avanzaron algo, si bien para ello viéronse precisadas a vencer enorme resistencia.

El día 8 asaltaron las tropas inglesas una trinchera turca, apresando a 300 soldados.

La caballería turca viéndose acosada, abandonó la orilla del Tigris, siendo diezmada.

Combate en el mar

Dicen de París que ayer se libró un combate entre un acorazado ruso y el turco «Goeben», resultando este último con averías.

Éxitos ingleses

El Almirantazgo inglés publica ayer una nota detallando algunos éxitos obtenidos a fines del año pasado en la costa belga.

PRENSA ASOCIADA

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Por dificultades surgidas con la Sociedad de Autores, tuvo que suspenderse ayer el estreno de «Maruxa», anoché a las diez se recibió un telegrama de la referida Sociedad, depositado a las tres de la tarde en Madrid, autorizando el estreno de dicha obra.

Por lo tanto, resueltos todos los inconvenientes, esta noche se pondrá en escena la ópera «Maruxa», la que se presentada, con toda la propiedad y aparato que su importante argumento requiere.

Esta obra se representará sólo tres días quedando abierto el abono para hoy, mañana y domingo, únicos días de dicha representación.

SOCIEDADES

Cámara Oficial de Comercio Industria y Navegación de Menorca

El señor Consul de Francia en esta Plaza comunica a esta Cámara que las mercancías procedentes de los países neutrales, con destino a la zona francesa de Marruecos y de Túnez, no serán admitidas en ella si no van acompañadas de un certificado de origen, expedido por el Jefe de la Aduana de la localidad y visado por el Consul o Agente Consular residente en la misma, en el que conste que las mercancías han sido fabricadas en el país de su procedencia.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas a quienes pueda interesar. — Mahón 13 enero de 1916

El Presidente, Bartolomé Escudero

8

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores e pañoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como cambio, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura en todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Casa Buenaventura

Juguetes

Bordados - Perfumes

Crédito Mercantil de Menorca

De conformidad con el artículo 16 de los Estatutos Sociales se convoca junta general ordinaria para el día 18 del corriente, a las tres y media de la tarde en el local social, para la aprobación del Balance y cuentas del 10º ejercicio.

Para tener derecho de asistencia deberán depositarse previamente las acciones en Secretaría.

Mahón 8 enero de 1916. — El Secretario, P. Pons Vidal.

La Eléctrica Mahonesa

De conformidad con lo previsto en la Escritura Social, se convoca a los señores Accionistas a la junta general ordinaria que tendrá lugar el día 31 de los corrientes a las cinco de la tarde en la Central Eléctrica, para la aprobación del Balance y cuentas correspondientes al ejercicio fundado en 31 diciembre último.

El derecho de asistencia se hará constar depositando previamente y con dos días de antelación al fijado para la junta, las acciones en poder de la Gerencia. — Mahón 1 enero de 1916. — Francisco T. Andrew y C.

Estadística

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 9 enero.

1 ternero, 135 kilos, propietario. 1 idem, 147'500, Balveira (Villacarlos).

1 ternera, 218, Santa Marguerita (idem). 1 carnero, 22, Turret de Gabriel (San Luis).

2 cerdos, 82, Villacarlos. Día 10 idem.

1 idem, 227, Trepucó de Bernardo. 1 ternera, 173, estancia de Mulea (Alayor).

1 ternero, 19'500, idem. 1 idem, 15, Alfaveret.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Talleres tipográficos y de encuadernación

Manuel Sintes Rotger

Rampa de la Abundancia, 16

Mahón

Despacho: Plaza del Príncipe, 11

Teléfono 20

Teléfono 84

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa.

Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos.

Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita.

Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc.

En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, contando para ello con la cooperación de un inteligente operario, llegado de Barcelona.

BIBLIOTECA JURÍDICO-ADMINISTRATIVA

OBRA NUEVA

Reglamento general para la ejecución

de la

Ley Hipotecaria

aprobado por Real decreto de 6 agosto de 1915

Exposición de motivos, modelos, formularios e índices

DON ALICIO CARAVACA Y LOPEZ

Abogado, Médico y Notario de Madrid

DON JUAN DAUTISTA CATALÁ Y GAYLÁ

Abogado y Director de esta Biblioteca

Precio: 3 pesetas rústica y 4 en tela

De venta en las LIBRERÍAS DE MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Obras completas

Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40,

50 ó 60 céntimos.

Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por

VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.

NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914.

Diez cuadernos litografiados y con 860 grabados.

Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y

Número 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.

2 Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.

3 Ortografía y Caligrafía ilustrados.

4 Ortografía y Caligrafía ilustrados.

5 Ortografía y Caligrafía.

6 Ortografía y Caligrafía.

7 Ortografía, Redacción y Caligrafía.

8 Redacción usual y Caligrafía.

9 Redacción comercial, etc.

10 Redacción comercial, etc.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta ciudad.

Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De immejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Véndese en paquetes de quinientos o de mil hojas en las librerías de

Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

Libros piadosos

Novenas para todos los Santos. Recitatorios de 1.ª Comunión.

En venta, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10, Mahón.

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna	Hasta 14 centímetros:
De 1 a 5 líneas y de 1 a 8 inserciones	Doble precio que para los de 6 centímetros.
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones	Hasta 22 centímetros:
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción	Triple precio que para los de 6 centímetros.
De 6 a 10 líneas y de 1 a 8 inserciones	1'75
De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones	2'75
De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción	
Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción.	

Del ancho de dos columnas

Hasta 6 centímetros:	2'00 ptas.
De 6 a 8 inserciones	1'50
Por cada inserción que excede de 6	0'25
Por 25 inserciones	7'00
Hasta 10 centímetros:	
Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.	

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.	
ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA	

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.	
ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO	

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS	
De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.	

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.	
ESQUELAS MORTUORIAS	

Del ancho de una columna del periódico	5'00 ptas.
Ados columnas	15'00
Un cuarto de página	25'00
Un cuarto de página	40'00

Media página	55'00 ptas.
Página entera	75'00
En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.	

OBSERVACIONES:	
1.º Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.	
2.º No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.	
3.º Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esquelas mortuorias.	

MATA TINTAS BORRATINTAS

Márviloso descubrimiento para borrar tintes de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo supera con gran ventaja a los rasquadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorre tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico modo de emplazarse. Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.

Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

ibretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.

De venta en esta imprenta.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior vencimiento primero enero 1916.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Pagos los cupones Cédulas Argentinas y Uruguay vencimientos 1.º enero y 31 diciembre próximos.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Pagamos el dividendo del Banco de España.

Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración.

Presentación elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y señorita.

Depósito exclusivo plaza del Príncipe 11, Mahón.

Lapiceros automáticos marca PENKALA

Recogida de buzones en las expendedoras. Una recogida se verifica todos los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

Giro postal. — Todos los días de nueve a doce.

Paquetes postales. — Imposición: todos los días de nueve a once y media.

Entrega a destinatarios: todos los días de once a doce.

Lista. — Todos los días de diez a tres.

Recogida de buzones en las expendedoras. Una recogida se verifica todos los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

Itinerarios de los Vapores-Correos Mahón-Palma. — Lunes y miércoles noche.

Mahón-Barcelona. Directo — Jueves y sábados cinco y media tarde.

Mahón-Alcudia-Barcelona. — Martes noche mañana.

Ciudadela-Palma. — Viernes noche.

Ciudadela-Alcudia. — Martes y jueves noche mañana.

Palma-Mahón. — Miércoles y viernes seis y media tarde.

Alcudia-Ciudadela. — Miércoles y viernes madrugada.

Correo interior

Sellos para Ciudadela. — Una expedición diaria a las siete de la mañana.